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Резюме 
Изгражданата през годините инфраструктура за производство, пренос и разпреде-
ление на електрическа енергия, има водещо значение при формиране себестойност-
та и цените на произведената енергия. Настоящата статия разглежда част от 
аспектите, влияещи пряко върху формирането на крайните цени на електроенер-
гията за потребителите. 
 
 

I. Развитие на българската енергийна система 

Развитието на енергийната система на Република България като единна инфра-
структура е започнало в средата на XX век. Както всяка съвременна енергийна систе-
ма тя е изграждана като взаимносвързан организъм от производствени мощности, 
преносна система, разпределителна система и система за доставка до крайния потре-
бител. Основните енергийни мощности са изграждани във втората половина на  
XX век и са показани в табл. 1. От таблицата е видно, че основен дял от инсталирана-
та мощност се формира от въглищните централи, използващи за гориво нискокало-
рични лигнитни въглища. От тях се обуславя и най-големият дял от отделените еми-
сии парникови газове в атмосферата.  

До 2006 г. водещ дял на производството на електроенергия в България се е 
формирал от работещите до тогава ядрени мощности в България, които не отделят 
вредни емисии в атмосферата. Спирането от експлоатация на I-ви и II-ри реактор на 
АЕЦ „Козлодуй“ на 31.12.2002 г. и на III-ти и IV-ти блок на 21.12.2006 г. води до 
формиране на структурата на производствени мощности в сегашния и вид, както е 
представена на табл. 1. 

 
 



 
 
 
 
 
 

Годишник на БСУ                                                                                     том XLIV, 2021 
 

117 

II. Структура на производство на електрическа енергия в Република България 

На фиг. 1 е представена структурата на производствените мощности за производ-
ство на електроенергия в Република България в графичен вид. Не е маловажен фак-
тът и, че тази структура е формирана в сегашния и вид при нарастващ дял от инста-
лирана мощност на присъединени фотоволтаични и вятърни централи, които силно 
зависят от метереологични и сезонни фактори.  
 

 
 

Таблица 1 – Производствени мощности на Република България 
 

 
 

Фигура 1 – Дял от общата инсталирана мощност по тип генерация. 
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Единствена допълнителна крупна мощност, която е изградена през последните 
години, е ТЕЦ AES, изграден от американски инвеститори, който също е на основно 
гориво лигнитни въглища. 

Настоящата структура на инсталирани мощности по естествен начин определя и 
структурата на производство от различните видове централи. Тя е представена в таб-
личен и графичен вид в табл. 2 и фиг. 2. 
 

 

 
 

Таблица 2 – Брутно електропроизводство на Република България 
 

 
Фигура 2 – Дял от общото брутно електропроизводство по тип генерация. 
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От табл. 2 отново се вижда, че през последните години нараства делът на произ-
ведена електроенергия от фотоволтаични централи, а спада производството от топло-
електрически централи. Този процес е естествен и се дължи, преди всичко, на при-
съединяването на нови мощности от фотоволтаични централи [1,2,3]. Повишеното 
производство от такива централи налага ограничаването на производствата от други 
видове мощности. От данните се вижда, че за изследвания период това намаление е 
основно за сметка на производството от топлоелектрическите централи.  

Политиката на Европейския съюз налага ограничаване на емисиите от парникови 
газове, отделяни в атмосферата. Това може да бъде постигнато в Република България 
по четири основни начина.  

Първия начин е чрез изграждане на производствени мощности на база на различ-
ни видове технологии от възобновяеми източници на енергия [4,5,6,7].  

Вторият начин е чрез изграждане на мощности, използвайки ядрени технологии. 
 

 
 

Фиг. 3. Моментни стойности на мощност, отдавана от различни видове 
електроцентрали в светлата част на денонощието. 

 
Третият начин е чрез изграждане на електроцентрали, използващи за гориво при-

роден газ. 
Четвъртият начин е чрез засилване на мерките по енергийна ефективност на 

сградни и промичлени системи. 
За момента приоритетно се изграждат фотоволтаични и вятърни електроцентра-

ли, което изменя структурата на производство в посока на зависимост от климатични, 
сезонни, часови и други фактори. От фиг. 3 и фиг. 4 ясно се вижда как дори в рамките 
на едно денонощие структурата на производство се променя. Тази промяна най-ясно 
се вижда при производството от фотоволтаични централи, чиито дял от близо четири 
процента спада до нула. Този спад в случая се компенсира от производство на енер-
гия от водноелектрически централи. Виждаме и съответните промени при производ-
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ството от вятърни централи. Всички тези промени при нарастващ дял, приоритетно, 
на производство от климатичнозависими източници създават проблеми при баланси-
ране на енергийната система [8,9,10, 11,12,13]. 
 

 
 

Фиг. 4. Моментни стойности на мощност, отдавана от различни видове 
електроцентрали в тъмната част на денонощието. 

 
 

III. Влияние на структура на производство върху себестойността и цената 
на електрическа енергия 

Освен проблемите с енергийния баланс, не трябва да се пренебрегват и пробле-
мите, предизвикани от факта, че нараства делът на производство от източници на 
енергия с по-висока себестойност. Такива генериращи мощности освен електроцент-
ралите, произвеждащи енергия от възобновяеми източници на енергия, от скоро са и 
тези използващи лигнитни въглища. При последните определящ фактор започва да 
става цената на отделяните емисии от парникови газове [18, 19, 20, 21, 22, 3].  

За да се преодолеят формулираните по-горе диспропорции, трябва да се увелича-
ва пропорционално и делът на производствените мощности, които не зависят от кли-
матични, сезонни, часови и други фактори. Приоритет при изграждането на такива 
мощности трябва да се дава и на технологии, по които се произвежда електроенергия 
с по-ниска себестойност. 

Възможните енергийни източници за Република България са природен газ и яд-
рена енергия. Имайки предвид, че цената на природния газ постоянно нараства, най-
възможен стабилизиращ фактор за българската енергетика би бил изграждането на 
допълнителни ядрени мощности. 

За да се изледва влиянието на задълбочаващите се диспропорции в структурата 
на  производствените мощности, присъединявани към енергийната система върху  
процесите на формиране на цените в пазарния сегмент са получени редица зависи-
мости представени по-долу. 
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Първоначално е изследван характерът на изменение на производството на елек-
троенергия от структуроопределящите производствени мощности през последните 
пет години. 

На фиг. 5 са представени графики на изменение на производството на електро-
енергия от ядрени мощности от 2017 г. до настоящия момент. От тях се вижда, че ня-
ма съществени промени в характера на производство през настоящата година спрямо 
предходните. Това подкрепя и тезата, че този вид производствени мощности са прог-
нозируеми, слабо зависят от сезонни фактори и спомагат за стабилността на енергий-
ната система. 

 

 
 

Фиг 5. Производство на електроенергия от ядрени електроцентрали. 

 
На фиг. 6 е изобразен характера на изменение на производството от електроцент-

рали използващи за гориво лигнитни въглища, които също са структуроопределящи 
за енергийната система на Република България. От получените зависимости се наб-
людават известни различия в характера на производството през 2021 г. спрямо пред-
ните години, които са обусловени от различни фактори. Най-вероятно спадът през 
месец юни се дължи на спирането на производствени мощности за сезонна профилак-
тика и ремонти, съчетано с тенденция за избягване на плащане на високи цени за пар-
никови газове. След месец юли наблюдаваме нарастване на производството с пови-
шена стръмност, което се дължи на необходимоста от задоволяване на нуждите от 
по-голямо количество електроенергия, с по-ниска себестойност за овладяване на ви-
соките ценови нива.  

На фиг. 7 наблюдаваме характера на изменение на производство на електроенер-
гия от фотоволтаични централи. От характеристиките ясно се вижда сезонният харак-
тер на това производство. По-голямата част от тези мощности доставят енергия с по-
висока себестойност през летните месеци. Сезонният характер на това производство 
е най-силно изразен през настоящата година. 
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Фиг. 6. Производство на електроенергия от електроцентрали,  
използващи за гориво лигнитни въглища 

 

 

 
 

Фиг. 7.  Производство на електроенергия от фотоволтаични централи по месеци. 
 

Описаните по-горе тенденции намират отражение и в изменението на общото 
производство на електроенергия, а също и върху цените на либерализирания сегмент 
от пазара на електроенергия. Това отражение е видно от графиките, изобразени на 
фиг. 8 и фиг. 9. При нарастващия дял на производство на електроенергия от фотовол-
таични централи, поради климатични фактори и намаляне на производството от дру-
ги източници е естествено на либерализирания пазар да се предлагат приоритетно по- 
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големи количества електроенергия с по-висока цена. Това съчетано с повишено тър-
сене, повишава и ценовите нива на либерализирания пазар.  
 

 
 

Фиг. 8. Общо производство на електроенергия  
по месеци в Република България. 

 

 

 
 

Фиг. 9. Изменение на цените на електроенергия за MWh  
на либерализирания пазар. 
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За да могат такива кризисни ситуации да бъдат овладявани, е необходимо да има 
повече стабилизиращи източници на енергия, които да предлагат на пазара пакети с 
по-ниски ценови нива, когато е необходимо. 

При преминаване, след няколко години, на либерализирания пазар на електро-
енергия и на битовите консуматори тези фактори ще се отразяват още по драстично 
на ценовите нива на пазара. Този период ще съвпадне и с периода на изпълнение на 
поетите ангажименти от страна на държавата за увеличаване на броя на електромоби-
лите, както и на подмяна на основните методи за отопление на населението, с цел 
както на намаляване на емисиите от парникови газове, така и на количествата финни 
прахови частици отделяни в атмосферата [14,15,16,17]. 

 
 
Изводи 
Анализът на сегашните пропорции при присъединяване на различни генериращи 

мощности към електроенергийната система на Република България показва тенден-
ции към увеличаване дела на брутното производство на електроенергия от електро-
централи, използващи възобновяеми източници на енергия. Това би било благоприят-
но, ако  пропорционално на изграждането на такива мощности се изграждат и генери-
ращи мощности, използващи източници, които не са зависими от климатични, часови 
и сезонни фактори [24, 25, 26, 27]. 

Ценовите кризи в енергийния сектор ще се задълбочават допълнително и при 
изпълнение на поетите ангажименти на Република България към Европейския съюз, 
както по „Зелената сделка“, така и по другите подписани от наша страна споразуме-
ния. 

Нуждите от електроенергия при динамично изменящия се характер на консума-
ция могат, в краткосточен план, да бъдат задоволени единствено при изграждане на 
нови ядрени мощности. Що се отнася до дългосрочното стабилизиране на отрасъл 
„Електроенергетика“, трябва да се търсят нови нетрадиционни технологии, използва-
щи евтини и достъпни източници на енергия. Такъв източник на енергия може да бъ-
де сяроводородът, който може да бъде извличан от Черно море, както и водород, до-
биван чрез технологии, използващи възобновяеми източници на енергия. Развиването 
на тези технологии ще даде възможност и за разширяване на възможностите за аку-
мулиране на електроенергия като балансиращ фактор в енергийната система на 
България. 

И не на последно място, трябва категорично да се заяви, че развитието на отра-
съла трябва да се подчинява, преди всичко, на строгото спазване на законите и прави-
лата, определени от фундаменталната и приложна наука, а не на законите, създадени 
под влиянието на временни настроения на не до там грамотни политици [28, 29]. 
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